
Gaussův zákon 

Tok vektoru  

∯ 𝐸 ���⃗ ∗ 𝑑𝑆 ��⃗𝑠          𝑇𝑜𝑘 𝑣𝑒𝑘𝑡𝑜𝑟𝑢 𝑒𝑙. 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑛𝑧𝑖𝑡𝑦 𝑢𝑧𝑎𝑣ř𝑒𝑛𝑜𝑢 𝑝𝑙𝑜𝑐ℎ𝑜𝑢 𝑆   

 Pochází z hydrodynamiky kde se počítá ∯ 𝑣 ��⃗ ∗ 𝑑𝑆 ��⃗𝑠  

�v ��⃗ ∗ 𝑑𝑆 ���⃗  
𝑠

         𝑂𝑏𝑗𝑒𝑚𝑜𝑣í 𝑡𝑜𝑘 𝑘𝑎𝑝𝑎𝑙𝑖𝑛𝑦 𝑝𝑙𝑜𝑐ℎ𝑜𝑢 𝑺 

- Nechť V je objem uzavřený spojitou plochou S Pak pro libovolnou spojitou vektorovou funkci místa 

�𝐴 ���⃗ ∗ 𝑑𝑆 ��⃗
𝑠

=  �𝑑𝑖𝑣
𝑉

𝐴 ���⃗ ∗ 𝑑𝑉             𝐺𝑎𝑢𝑠𝑠𝑜𝑣𝑎 𝑣ě𝑡𝑎 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑚𝑎𝑡𝑖𝑘𝑦     

 
Operátor divergence 

div𝐴 ���⃗ =
𝜎𝐴𝑥
𝜎𝑥

+
𝜎𝐴𝑦
𝜎𝑦

+
𝜎𝐴𝑧
𝜎𝑧

          𝐷𝑒𝑓𝑖𝑛𝑖𝑐𝑒 

div𝐴 ���⃗ = ∇ ∗   𝐴 ���⃗                                  𝐹𝑜𝑟𝑚á𝑙𝑛ě 𝑧𝑎𝑝𝑠𝑎𝑛é 
 

div𝐴 ���⃗  je rovna výtokem vektoru 𝐴 ���⃗  z jednotkového objemu v daném místě. 
 
Zřídlové pole       Nezřídlové pole 

div𝐴 ���⃗  ≠ 0   𝑣 𝑑𝑎𝑛é𝑚 𝑚í𝑠𝑡ě 𝑗𝑒 𝑧𝑑𝑟𝑜𝑗 (𝑧ří𝑑𝑙𝑜)                 div𝐴 ���⃗ = 0           𝑣 𝑑𝑎𝑛é 𝑙á𝑡𝑐𝑒 𝑛𝑒𝑗𝑠𝑜𝑢 𝑧𝑑𝑟𝑜𝑗𝑒 
 

 
 
 

Tok vektoru el. intenzity pro bodové náboje vně i uvnitř uzavřené plochy 
- Náboj Q leží uvnitř plochy S 
- Náboj umístíme do počátku soustavy rovnic 

 ∯ 𝐸 ���⃗ ∗ 𝑑𝑆 ��⃗ = 𝑄

𝜀0𝑠                    𝑉𝑒𝑙𝑖𝑘𝑜𝑠𝑡 𝑡𝑜𝑘𝑢 𝑒𝑙. 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑛𝑧𝑖𝑡𝑦 𝑛𝑒𝑧á𝑣í𝑠í 𝑛𝑎 𝑝𝑙𝑜𝑧𝑒 𝑛á𝑏𝑜𝑗𝑒 𝑸   

 
- Náboj Q leží vně plochy S 
- Dvě plošky na protilehlých částech S1 a S2 

 ∯ 𝐸 ���⃗ ∗ 𝑑𝑆 ��⃗ = 0    𝑠                𝑉𝑒𝑙𝑖𝑘𝑜𝑠𝑡 𝑡𝑜𝑘𝑢 𝑒𝑙. 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑛𝑧𝑖𝑡𝑦 𝑜𝑝ě𝑡 𝑛𝑒𝑧á𝑣í𝑠í 𝑛𝑎 𝑝𝑙𝑜𝑧𝑒 𝑛á𝑏𝑜𝑗𝑒 𝑸 𝑎 𝑗𝑒 𝑛𝑢𝑙𝑜𝑣á   
  
Zobecnění pro soustavu více nábojů (poslední 3 otázky dohromady) 

 ∯𝐸 ���⃗ ∗ 𝑑𝑆 ��⃗ = 𝑄

𝜀0
                   𝑂𝑏𝑒𝑐𝑛ý 𝑡𝑣𝑎𝑟 𝐺𝑎𝑢𝑠𝑠𝑜𝑣𝑎 𝑧á𝑘𝑜𝑛𝑎   

 

ρ =
dQ
dV

                                𝑂𝑏𝑗𝑒𝑚𝑜𝑣á ℎ𝑢𝑠𝑡𝑜𝑡𝑎 𝑛á𝑏𝑜𝑗𝑒 

Q = �𝜌∗ 𝑑𝑉
𝑉

                𝐶𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣ý 𝑛á𝑏𝑜𝑗 𝑄 

div𝐸 ���⃗ =
ρ
𝜀0

                          𝐺𝑎𝑢𝑠𝑠ů𝑣 𝑧á𝑘𝑜𝑛 − 𝑑𝑖𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖á𝑙𝑛í 𝑡𝑣𝑎𝑟  

- Místo el. pole bez nábojů 

div𝐸 ���⃗ = 0                            𝑝𝑜𝑙𝑒 𝑗𝑒 𝑛𝑒𝑧ří𝑑𝑙𝑜𝑣é 
 

- Místo el. pole s náboji 

div𝐸 ���⃗ ≠  0                           𝑝𝑜𝑙𝑒 𝑗𝑒 𝑧ří𝑑𝑙𝑜𝑣é 
Elektrické náboje jsou zřídla el. pole. 

 


